

Szerkesztőség: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Előfizetési díj: egész évre
helyben 6 korona.

Előfizetési díj: egész évre
vidéken 7 korona.

Egyes szám ára 12 fillér

DÉLVIDÉK

Kiadó-hivatal: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Hirdetési díj peritisoronként
12 fillér. Nyilttérben egy
sor 20 fillér.

Hirdetések elfogadtnak
minden hirdetési irodában

Előbb: „DÉLVIDÉKI NEMZETÖR“

A „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET“ HIVATALOS KÖZLÖNYE

Ki akar hivatásos tiszt lenni?

Versecz, január 11.

Ez igen fontos kérdés, mert nemzeti érdeke Magyarországnak, hogy majd a háború után is minnél több hivatásos magyar tiszt szolgáljon — nem csupán a hovárságnál, hanem a közös hadseregnél is, ahol addig bizony nagyon éreztető volt a magyar tisztok hiánya.

A honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet a hivatalos katonatisztek kiképzése céljából a m. kir. Ludovika akadémiában létesítendő „akadémiai tanfolyamokra“ való felvételre. Ezekre a tanfolyamokra az 1914 és 1915-ben besorozott, 1897-ben és 1898-ban született és a fegyveres erő bármely részéhez tartozó fiatal emberek pályázhatnak a következő feltételek mellett.

1. Magyar állampolgárság, igazolandó a pályázó honossági bizonyítványával.

2. Az 1915. október vége előtt egy évi önkéntes gyanánt történt besoroztatás igazolandó a póttest által kiállítandó honvédegykötönyvi (katonai törzskötönyvi) lap másolatával.

3. Az 1897. vagy 1898. születési év; igazolandó keresztlevéllel vagy születési bizonyítvánnyal.

4. Kitartást ígérő testi alkalmasság; igazoltatik a Ludovika-akadémiában megtartandó katonai vizsgálat után.

5. Az érettségi vizsgának valamely realiskolában vagy gimnáziumban történt letétele; igazolandó az érettségi bizonyítvánnyal.

6. Kötelezettség öt évi tényleges katonatiszti szolgálat elvállalására; igazolandó a pályázó által sajátkezűleg írt köte-

lezővel és a pályázó törvényes képviselőjének (atyja, gyám) ezen kötelezettség elvállalására vonatkozó írásbeli hozzájárulásával. Az aláírások úgy a kötelezőn, mint a hozzájárulási nyilatkozaton a polgári bíróság, közjegyző vagy katonai hatóság útján hitelesítendők.

7. A harctéren levő seregnél teljesített teljesen megfelelő csapat szolgálattal; igazolandó a csapat (magasabb) parancsnokság írásbeli véleményével.

8. A katonatiszti szolgálatra különösen kívánatos rátermettség; igazolandó az illető póttest parancsnokságának és a csapat (magasabb) parancsnokságának írásbeli véleményével.

Az 1915 októberben bevonult pályázók az egyévi önkéntesekre vonatkozólag kiadott utasítások értelmében képezettnek ki. Ez a kiképzés 1916 április végéig tart. Ezután az illető csapatparancsnoksághoz a harctérré indulnak a pályázók és ott 12 heti csapat szolgálattal tartoznak teljesíteni. Amennyiben ott teljesen megfelelnek, az illető csapatot idevonatkozó véleményével ellátva 1816. augusztus 1-ig a Ludovika-akadémia parancsnokságánál új katonai orvosi megvizsgálás céljából kötelesek megjelenni. Akik a hivatásos tisztektől megkivánt testi követelményeknek megfelelnek, mint „hallgatók“ a Ludovika-akadémia harmadik évfolyamába vétetnek fel. Az akadémiai tanfolyam 1916 szeptember 1-től 1917 augusztus 18-ig tart. A hallgatók erre az időre tartósan vezényeltetnek a Ludovika-akadémiába, ahol közösen helyeztetnek és láttnak el és ha nem tisztnek, a Ludovika-akadémia által állományilletékes csapattestüknek megfele-

lően ruháztatnak és szereltetnek fel. Az ellátásért a hallgatók az akadémia állomáshelyére nézve megállapított étkezési pénzt tartoznak megfizetni. Az akadémiai tanfolyam sikeres elvégzése után a tisztjelöltek hadnagyokká neveztetnek ki.

A tanfolyamra való felvételre pályázók kellően felszerelt folyamodványokat 1916 január 31-ig az illető póttestnél nyújtják be, amely azokat legkésőbb febr. 15-ig a honvédelmi minisztériumhoz terjeszti.

Hasonló feltételek mellett történik a felvétel a cs. és kir. akadémiai „akadémiai tanfolyamok“-ra.

A kenyérjegyrendszer elrendelése.

A hivatalos lap közli a kormány rendeletét, amely a lisztfogyasztás tekintetében nagyobb takarékosagra kényszeríti a polgári lakosságot és életbelépteti az úgynevezett kenyérjegyrendszert.

A rendelet főbb pontjai a következők:

1916 január 10-étől kezdődőleg bárkinek naponként buza-, rozs- vagy árpalisztból vagy e gabonaneműek keverékéből előállított lisztből legfeljebb 240 grammot szabad fogyasztania. Nehéz testi munkával foglalkozók részére a közigazgatási hatóság a naponkénti és fejenkénti mennyiséget legfeljebb 300 gramm lisztre felemelheti. Östermeléssel foglalkozók naponkénti és fejenkénti mennyiséget árpalisztból, vagy e gabonaneműek keverékéből előállított lisztből legfeljebb 400 grammot használhatnak fel. A felhasználható lisztmennyiséget mindenki elsősorban saját meglevő

Az emberiség Pantheonja.

Egy hollandi művész fantasztikus terve.

Most, amikor egész Európa képzőművészeti köréit egyetlen grandiózus téma,

a hadiemlékek tervezése foglalkoztatja, eredetiségénél fogva érdeklődést fog kelteni egy hollandi művész különös terve. A hadiemlék-tervek és tervpályázatok, amelyek most az ántántállamokban és a központi hatalmak országában egyaránt izgatják a művészek fantáziáját, mint a háborús dicsőséget glorifikáló csarnokok építése körül forognak. Csak stilszerű tehát, mikor ez a semleges állambeli művész — Verlage, Hollandia legjelentősebb építőművésze — a béke és a zavartalan emberi haladás eszméinek akar márványcsarnokot emelni. Verlage a béke áldásait élvező és a szabadság és szépség felé törekvő emberiség eszméjéről tervezett hatalmas szimbolikus alkotást, melyet az emberiség Pantheonjának nevez. Verlage Hollandiában az új művészeti irányzatok előharcosa, ő építette az amsterdami börze monumentális épületét, az ország legtekélyesebb és leggazdagabb szakszervezetének, a gyémántmunkásoknak házában pedig a szépséget juttatta megragadó erővel kifejezésre.

Uj, az emberi eszméknek szentelt csarnokát, amelynek rajzát az amsterdami városi mu-

zeumban állították ki s amely a német sajtó és művészeti körök érdeklődését is magára vonta, azonban aligha fogják kőben és márványban megvalósítani. De a közönség magasabbrendű formájára áhító művészlélek hitvallása buzdítója lehet az élő nemzedéknek, Verlage meglátta ezt a formát, amikor súlyos betegségéből fölépülve, maga körül véres kinokkal teit háborús világot látott. A gyógyuló megálmodta az emberiség gyógyulását.

A Pantheonnak, amint azt Verlage látja, Európa közepén, egy síkságból kiemelkedő magas dombon kell állnia. A világ minden tájáról nyolc ut vezet kapuihoz. Az üdvözülés hegye ez, amelyhez minden embernek meg kell találnia az utat. Nyolc torony áll őrt a nagy csarnok körül. A Szeretet és Bátorság, a Lelkesedés és a megfontolás, a Tudás és Hatalom, a Szabadság és a Béke tornyai ezek. A háborúban elesettek emlékének szentelt erkélyek zárják be az Elmélkedés tizenhat udvarát. Az Előzetekenyesség és az Emlékezés erkélyein át az Emberi egység szobrához jutunk, amelyet a kupola csúcsáról világitanak meg. Még följebb a Megértés, a Fölemelkedés és a Mindeneket egybefoglalás erkélyeire jutunk, amelyek fölött a Népek egységének kupoláj domborul.

A nyolcszögletes alapon lépcsőzetesen emel-

kedő épületnek további jelentőséget adna a szobrászmunka, amelyet a tervező már szintén részletesen átgondolt. Az Emberi egység szobra a gonosz erőket képviselő sárkányok legyőzetését ábrázolja. Az óriások, akik a sárkányokat letéperik, állati alakokat tartanak meghajlott nyakukon: egy oroszlánt és egy bárányt; az erő kibékül a gyöngédséggel. Fiatal leányok kara a föld virágait tartja a kezében. Az épület

ezen hatalmas terjedelműre tervezte Verlage. Átmérője 300 méter lenne, a kupoláé 100 méter (még egyszer annyi, mint a római Péter templomé), a tornyok pedig 150 méter magasak volnának. Verlage tervezete kifejezi, hogy a modern emberiség életfelfogásának kifejezésére épp oly művészi formákat tud találni, mint ahogyan a középkorban a népöntudatát és vágyakozását góthikus templomokban és középületekben tudta kifejezni. Az új forma technikája szervezetének józanságában épp úgy nem veszít idealizmusából, mint ahogy nem kell visszaérnie bűnbánólag régi istenek lábaihoz. Verlage ezt a bizonyosságot, amely népek nagy tömegpusztulása idején ragyogott ki lelkében, a hitét az emberiség igazi utjelzőjében, amely az emberi nemzedéket új utakon egyre magasabbra vezeti, tervrajzában a szegélyre írt négy idézettel fejezi ki. Az idézetek

2. oldal.

liszt- vagy gabonakészletekből köteles fedezni.

Buza-, rozs- és árpalisztból, valamint e gabonaművek keverékéből előállított lisztet, továbbá az ilyen lisztművekből előállított kenyeret január 10. napjától kezdve csak a közigazgatási hatóság által kibocsátott liszt- és kenyérfogyasztási igazolványok ellenében szabad forgalomba hozni, eladni vagy vásárolni. Az igazolványokra vonatkozó közelebbi rendelkezéseket a közigazgatási hatóság állapítja meg.

Liszt és kenyérfogyasztási igazolványra csak annak van igénye, akinek a tulajdonában levő liszt- vagy gabonakészlet a felhasználható lisztmennyiséggel nem felel meg. Azok, akik rendszeresen éteteknek kiszolgáltatásával ipar- vagy keresetszerűen foglalkozó üzemekben étkeznek, csak kenyérfogyasztási igazolványra tarthatnak igényt.

Ételek kiszolgáltatásával ipar- vagy keresetszerűen foglalkozó üzemek kenyérét csak kenyérjegy-szelvények ellenében az azokon feltüntetett kenyérmennyiségnek megfelelő mértékben szerezhethetik be. Lisztet pedig a hatóság előtt beigazolandó rendszeres vendégforgalmukhoz képest látandók el.

A hatósági rendelkezéseket vármegyékben és törvényhatósági joggal felruházott városokban a törvényhatóság első tisztviselője teszi meg.

Akinek augusztus 16-ig számítandó házi szükségletét meghaladó gabona vagy lisztkészlet van, készletének házi vagy gazdasági szükségletét meghaladó részét a közigazgatási hatóság felhívására köteles a hatóságilag megállapított legmagasabb áron készpénzért a lakosság lisztellátási céljára a hatóság rendelkezése szerint átengedni. Gabonakészletek birtokosai annyi az illető lisztmennyiség előállításához szükséges. Mindazokat, akik e rendelkezéseket megszegik, két hónapig terjedhető fogházzal és 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtják azonkívül elkobozzák a lisztkészletet.

NAPIHIREK

A verseczi református egyház presbitériuma ez uton is tudatja a reform. hívekkel, hogy az istentiszteletek ezentul minden vasárnap d. u. fél 4 órakor az állami főreáliskola épületében, a szokott helyen fognak megtartatni.

Mioha régi proféta, Dante, Shelley és Herman Görter hollandiai író szavait egyesítik.

Ennyiben körvonalazhatjuk Verlage tervét, amelynek kivitele igen magasrendű és nehéz művészi feladat volna. Megoldásához hatalmas kiforrott építőművészekre és szobrászokra volna szükség. Eltekintve a feladat nehézségétől, meg tudjuk érteni, hogy a mi művészeink, akik közvetlen közelségből látják maguk előtt a háború borzalmasan nagyszerű valóságát, inkább beérik azzal, hogy honfitársaikat a nagy világháborúban, anno 1915-16 kifejtett hősiességét örökítsék meg. A tárgyiasabb téma hálásabb is és általános emberi szempontok is inkább mellette szólnak.

A hágai békepalota, mondják, gyönyörű művészi építkezés és mégis ma a világnak csak egy gunyosolya van a számára. A békepalota ma csak egy szép ház, amiképp az »emberiség Pantheonja« sem volna több egy esetleg kitűnő arkitektonikus és szobrászati alkotásnál, amely, ha egy újabb háború

Hős katonatiszt. Mészáros György pozsonyi evang. lyceumi tanár, a verseczi magy. kir. 7-ik honvédelmi gyalogezrednek jan. 1-én kinevezett vitéz hadnagya, néhai Mészáros János verseczi magy. kir. főerdész fia, állami főreáliskolánk egykori jeles növendéke, ki mint zászlós és zászlóalj segéd-tiszt már megkapta az I-ső oszt. ezüst vitézségi érmet — a múlt napokban az orosz harctéren bal karján srappell lövés által megsebesült és a nyiregyházi kórházban van ápolás alatt. Lapunk zártakor azt az örvendetes távirat értesítést vettük, hogy állapota nem veszélyes és legközelebb el fogják szállítani a pozsonyi katonai kórházba.

Kaptuk a következő gyászjelentést. Sóvári és szentgyörgyvölgyi Soós István, a 44-ik gyalogezred egyéves önkéntes őrzetetője, életének 29-ik évében, 16 hónapos harctéri szolgálata alatt szerzett súlyos betegségében, több heti szenvedés után messze hazájától, Kloster-Putnán, Bukovinában december 3-án meghalt, hol a ref. szertartás helyett, időben szertartással az ottani g. keleti temetőben ideiglenes sírjába eltemették. Örök béke és nyugalom legyen vele s szerettei és bajtársai szívében emlékezze! Sóvári és szentgyörgyvölgyi Soós Károly édes atyja, Garai Ákosné szül. Soós Gizella, Juszkó Gyuláné szül. Soós Mariska és Soós Margit testvérei. Garai Ákos Juszkó Gyula sógorai. A boldogult áll. főreáliskolánk volt növendéke. Atyjái volt hosszabb időn át az Andrássy sétányi gyógyszertár.

Nemeslelkű adományok. A háboruban elesettek özvegyei és árvái javára rendezett szilveszter estélyén a következő felülfizetéseket nyugtázzuk: Frisch Richard 44 K Verseczi Casino társaság (dr. Haágh A. útján 39 K., Rezucha István, Verseczi betét társ., Krausz Péter 20—20 K., Honmann A. fh., N. N. 14 K., Florian G., Kohn E. F., Breitkopf K., Frisch H. 10—10 K., N. N., Süßler A., Weitner Ferenc 8—8 K., Jaraus János, Beischlag L. T., Kerek Illés, N. N. százados, N. N., Heudler fh., Markovics Manó, N. N. 7—7 K., N. N. 6 K. Frauer Nándor, Sturn Lajos, Martin H. Stürmer Johann 5—5 kor., N. N. önk. Köszler József, Obermayer Lt., Holänderné. Rónay Victor, N. N., N. N., Han, N. N., N. N., 4—4 kor., Tangl Mihály, Steraheim Izidor, N. N. Wacz hadapr., dr. Szabadkai Önk., N. N., N. N., N. N., 3—3 kor., N. N., N. N., N. N., Schwarc Gyula, Verseczi kaszinó, N. N., Spitzer Gézané, Gasker Antal 2—2 kor., N. N., N. N.,

réme törne ránk a jövőben, mintegy már az emberi kultúra tragikus végzeteként, az emberi kultúra hosszú építő munkájának eredményeit ismét semmivé rombolná a pusztítás szelleme.

Verlage eszméje csak egy szépséges, de fájdalom talán soha be nem teljesedő reményt akar szimbolizálni óriási külső apparátussal, holott a mai történelmi idők építőművészenek lelkét a kortársként átélt háború művészi kifejezése közelebről érdekli s elég, ha az örök béke reményét csak egyetlen szimbolikus alak, egy tulvilágian szelíd arcú fantom képviseli a nagy hadiemléken, amelynek első sorban azt a nehéz motívumot kell az anyag és formák útján kifejezni, hogy a mai reális szellemű élet a háborúban csodálatosképpen az ideálművészet, a nagy közösségért való elszánt küzdelembe lendült át. A világháború az örök béke szempontjából talán csak egy fájdalmas epizód, de korunknak egyik legnagyobb lélektani érdekessége, amely kell, hogy a kor művészeit minél inkább foglalkoztassa.

Konradné, N. N., N. N., Stamp figy., Klein dr. Székely, N. N., N. N., Milosevic, Tangl Victor, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., 1—1 korona, Tüzoló test, 6 korona. A nemeszivű adakozóknak köszönetet mond a rendezőség.

Köszönetnyilvánítás. A cs. és kir. tartalék kórház parancsnoksága ezuton is hálás köszönetet mond min. lazoknak, akik a megsebesült és beteg katonáink részére karácsony ünnepe alkalmával nemesen alakoztak Mely ömndulatukkal hozzájárultak ahhoz, hogy derék katonáinknak egy felejthetetlen szép karácsony estét rendezhettünk.

Polg. Takarékpénztár R. T. Versecz 400 K., Versecz város közönsége és Verseczi Kaszinó 200—200 K., Törökszentmiklósy, Zsadányi és Almássy Béla lögyűjtő parancsnok 184 K., Zoffmann Sándorné 70 K., R. kath. egyháztanács, Osztr. m. Bank helyb. fiokjának gyűjtőperzelelyéből, Verseczer Spar- u. Vorschussverein és Dominik Franzem 50—50 K., Kirchner Amália 30 K., Verseczi kir. járásbírósa személyzete 25 K., Polg. leányisk. II. B. oszt. 22-16 K., A verseczi tartalékkórház beteg tisztjei 21 K., Dr. Rezucha István, Dr. Rezucha Istvánné, Kempf Júlia, Thor Ferenc, Frisch Emmy és Munk Mária 20—20 K., Polg. leányisk. II. A. oszt. 19 kor., Krein Anna és »Luceferus« Takarékt. és Hitelint. R. T. 15—5 K., Weifert Bálintné, Hauser Angela, Frisch M., Frisch I., Kohn E. Fülöp, N. N., W. W., Casino asztaltársaság, Herzsényi Zsámbor őrnagy, Dr. Lichtscheindl Ernő, Florian György, Wessel Adolf, Zoffmann János, Dr. Seemayer Károly, Csapó, Friedrich Vilmosné, öz. Weiser Gizella Zergényi, Scherter Helén, Rastädter Paula, Florian Róza, Zmejjanovits G. szerb püspök, Weifert Gusztáv, Grünwald Held Mária, Dr. Buró Péter, Dr. Dakjovits Istvánné, Höngg Elis, Weiser Kamilla, Steiner Dóra, Böhl, Mayer Matild, Adler Kornélia, Weifert Mária, Stark Paula, Gröftner Irma, Dr. S. K., Bichler János r. k. plébános, Mihailov Ottilia, Herzog Paula, Hemberger H., Thier Erika, Lichtscheindl Alice, Petrovics Nevena, Gábor Istvánka és Pappert Vencelné 10—10 K., N. N. 8-80 K., Stark Hilda gyűjtése 8-70 K., Lobmayer Nándor 7 K., Grünwald Bódog, Dr. Oppenheimer, Klanka I., Cindric Fany, Dr. Fuchs Gyuláné, Mazsary, Thor Matild, N. N., Weifert Károlyné, Frankné, Persch Viktoria, Stojadinov Ilona, Hiri Vilma és Bassaraba Miklós 6—6 K., A verseczi tartalékkórház beteget 5-84 K. Zoffmann János, Herzog József, Hipper Lujza, Gábor Sari, Gábor Lajos, Dr. Mehesné, Temesi Agrár takarékpénztár, Thier E., T. F., Tausz Rezsóné, Wassermann Hugó, Klauber K., Weiser Kamilla, Bruck Erzsébet, Sladek István, Glückmann Dávidné Dr. Kohn Emilné, Rechnitzer I., Rückert Józsa, Kempf Marton, Kremer Julia, Damjanov Darinka, Hansel Stefi, Glück Róza, Frey H., Tangel Gusztáv, Minges Anna, Mihailovits Betty, N. N., öz. Lengauer Alajosné, Verseczer Kranken Unterstützung Witwen u. Waisenkassa, Weifert Hermin, Weifert Ernestin, Fux Emil, N. N., Köszl. Adám, Lengauer Hermann, Kohlbauer Mária, Zwettler A., Walke Giza, Smelka Jusztin 5—5 K. (Folytatása következik).

Boszniai okmánybélyeg Szerbiában. Szarajevóból jelentik nekünk: A szerbiai katonai kormányzat rendelkezése ezentul a meghódított szerb területen okmánybélyegül a bosnyák — hercegovinai okmánybélyegek érvényesek. A közös pénzügyminiszterium a szükségletnek megfelelő mennyiséget már átengedte a szerbiai kormányzatnak, amely »K. u. K. Militärverwaltung« felirattal bélyegezteti felül a bosnyák okmánybélyegeket.

Az első Balkán-vonat. Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda jelenté Drezdából: Az első Balkán-vonat január tizenötödikén indul el Berlinből Drezdán és Budapesten keresztül Konstantinápolyba.

Csanádmegyében nincs bevetetlen föld. Makóról jelentik: Hervay István alispán a kormány rendeletére sürgős jelentéstételre hívta fel Makó város polgármesterét és a járási főszolgabírákat a bevetetlen földek nagyságára vonatkozólag. A polgármester és a főszolgabírák az alispán elnöklésével tartott ért. kezletén beszámoltak tapasztalataikról alig maradt bevetetlen föld. Az általán bevetni sokott területnek alig hat százaléka maradt ez ideig bevetetlen. A bevetetlen részek a nagybirtokokra és azokra a vidékekre esnek, ahol a talajviz eddig teljesen lehetetlenné tette a föld művelését.

A gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálata a Temesvárott szervezett bizottság által 1916 évi január hó 16-án reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületének helyiségében megtartatni. A vonatkozó szabályszerzői felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér 2. sz. címezve legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

Nincs többé gumisarkok. Miniszteri rendelet közli, hogy január 15-ike után lefoglalják az országban található összes gumikészleteket, beleértve az iparszerűleg feldolgozott gumiarúkat is. Érdekes az a tülekedés, ami a gumisarkok körül keletkezett. Hónapok óta alig lehet már gumisarkot kapni. A jobbajta gumisarkok: Berson, Palma, Szultán teljesen kimentek a forgalomból. A rendelet hírére a nagyobb cipő- és bőrkereskedők lehetetlen áron összevásárolták az itt-ott található súlyos minőségű gumisarkokat Három-négy koronát is adtak egy-egy ilyen gumi-sarkért, abban a biztos feltevésben, hogy ők legalább is ennek az árnak a dupláját kapják majd azoktól az elkényezett városi uraktól és uriaszonyoktól, akik nem tudnak gumisarkok nélkül járni.

A lebujsok ellen. A belügyminiszter körrendeleteket intézett valamennyi törvényhatóság első képviselőjéhez és ezek a rendeletek fontos intézkedéseket tartalmaznak az ország közegészségére vonatkozóan. Az egyik intézkedés megtiltja, hogy a gyógyszerészek még orvosi vény ellenében is készítsenek és kiadjanak magánfelek számára pikrinsavat tartalmazó szereket, a másik pedig értesíti a törvényhatóságok közönségét, hogy a kipróbált vérhasgyógyító szerum már forgalomban van és utasítással ellátva, husz köbcentiméteres adagokban négy koronába kerül. Legérdekesebb azonban a harmadik körrendelet, amely a háborus élet éjszakai kiesapongásainak vet gátat. A belügyminiszter felhívja a törvényhatóságok első tisztviselőjének figyelmét a prostitúcióra, meghagyván, hogy a szokott felügyeletet és vizsgálatokat a legszigorúbban tartásuk meg. Elrendeli egyben, hogy az alispánok, illetőleg polgármesterek kísérik fokozott figyelemmel a háboru idején felszadorodott éjszakai mulatóhelyeket, amelyek között sok a kétes és rosszhírű. A rosszhírű mulatókat, korcsmákat, lebujsokat — amelyek felett ugyanis lehetetlen gondos felügyeletet gyakorolni — be kell csukni. A kétéshírűeknél pedig korai záróra elrendelésével lehet célt elérni.

A világháboru.

Ha a karácsony előtt megindult újabb orosz offenzívából eltekintünk, az összes többi harctereken a várakozás álláspont-

ján vannak a hadviselő felek. Ugy érzik, hogy valaminek történnie kell nemsokára, ami újabb fordulatot ad a másfél év óta folyó világháborunak.

Az orosz harctérről hozuak most a jelentések legtöbb ujságot, de ott is a mi jelentéseink, mert mintha a mi seregeinket péceztek volna ki az oroszok: azokat támadják, míg a németeknek többnyire békét hagynak.

Nagyon heves támadásokat intéztek és intéznek még most is Kelet-Galicziában és a besszarábiai határon. Többesoros ismételt rohamokban támadnak csapatainkat. De hogy milyen kevés sikerrel, az kitűnik abból, hogy sehol sem tudták visszazoritani a mieinket, ezek keményen tartják magukat és nagy veszteséget okoznak az ellenségnek, amelynek egy-egy zászlóaljából több helyen alig maradt 100—200 ember. A halottak retentő tömege hever drótakadályaink előtt és ezrével fogságba kerülnek az oroszok.

Az orosz jelentésekből értesülünk, hogy Dünaburg körül is folytak néha kisebb harcok.

A montenegrói harcvonal is egészen elcsendesedett mostanában.

A nyugati, francia harctérről igen kevés mozgolódás híre érkezik.

Az oroszok Bulgária ellen gyűjtött sereg egy részét mi ellenünk hozták, a másik részét állítólag Perziába küldték, hogy onnan a mezopotámiai török seregek ellen operálhassanak.

A közérdeklődés előterén most mégis Szaloniki és Görögország áll, mert ott hetek óta farkasszemmel néznek seregeink az entente seregeivel.

HIRDETÉSEK

18501—1915 sz.

A m. kir. miniszteriumnak 4586/1915 M. E. számú rendelete, a liszt- és kenyérfogyasztásnak szabályozásáról.

A m. kir. miniszterium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendel:

1. §.

Az 1916 évi január hó 10. napjától kezdődőleg a 2. §-ban említett személyek kivételével, bárkinek naponkint és fejenkint, buza- rozs- vagy árpalisziból vagy e gabonaneműek keverékéből előállított lisztből legfeljebb 240 grammot szabad fogyasztania.

Nehéz testi munkával foglalkozók részére a közigazgatási hatóság (8. §) s ugyezek, mint olyanok részére, akinél azt valamely más ok szükségessé teszi, a belügyminiszter az 1. bekezdésben meghatározott naponkinti és fejenkinti mennyiséget legalább 300 gramm lisztre felemelheti.

A hatóságnak az előbbi bekezdés alapján tett rendelkezését a belügyminiszter bármikor megváltoztathatja.

A jelen rendelet szempontjából 7 gramm kenyeret 5 gramm lisztnak kell számítani.

2. §.

Östermeléssel foglalkozók naponkint és fejenkint buza-, rozs- vagy árpalisziból, vagy e gabonaneműek keverékéből előállított lisztből legfeljebb 400 grammot használhatnak fel.

3. §.

Az 1. és 2. §. szerint felhasználható lisztmennyiséget mindenki elsősorban saját meglévő liszt vagy gabonakészletből fedezni köteles.

4. §.

Buza-, rozs- és árpalisziból, valamint e gabonaneműek keverékéből előállított lisztet, továbbá az ilyen lisztmennyiekből előállított kenyeret az 1916 évi január hó 10. napjától kezdve

csak a közigazgatási hatóság (8. §) által kibocsátott liszt és kenyérfogyasztási igazolványok ellenében szabad forgalomba hozni, elidegeníteni, vagy vásárolni.

Ezen rendelkezés alól a belügyminiszter a szükségnek megfelelőleg kivételeket engedhet.

5. §.

A liszt és kenyérfogyasztási igazolványokra vonatkozó közelebbi rendelkezéseket a közigazgatási hatóság (8. §) állapítja meg.

Ezeket a rendelkezéseket a belügyminiszter bármikor megváltoztathatja.

A liszt és kenyérfogyasztási igazolványok rendszeresítésével felmerülő kiadásokat a törvényhatóságok fedezik.

A belügyminiszter elrendelheti, hogy egyes törvényhatóságok egész területükre vagy annak egyes részeire vonatkozólag kölcsönösen érvényes liszt és kenyérfogyasztási igazolványokat állapítsanak meg.

6. §.

A közigazgatási hatóság (8. §) köteles a liszt és kenyérfogyasztási igazolványok életbe léptetéséhez szükséges adatok bejelentését a belügyminiszter utasítása szerint elrendelni.

Liszt és kenyérfogyasztási igazolványra csak annak és olyan mértékben van igénye, akinek és amilyen mértékben a tulajdonában levő liszt vagy gabonakészlet az általa ezen rendelet értelmében felhasználható lisztmennyiséget nem fedezi.

Azok, akik rendszeresen ételnek kiszolgáltatásával ipar vagy keresetszerűen foglalkozó üzletekben, üzemekben, intézetekben, vállalatokban stb. étkeznek, csak kenyérfogyasztási igazolványra tarthatnak igényt.

7. §.

Ételek kiszolgáltatásával ipar vagy keresetszerűleg foglalkozó üzletek, üzemek, intézetek, vállalatok stb. kenyeret csak az általuk bevont kenyérgyártási szelvények ellenében az azokon feltüntetett kenyérmennyiségnek megfelelő mértékben szerezhethetnek be.

Liszttel pedig, amennyiben a hatósági ellátásra igényük van, a hatóság előtt beigazolandó rendes vendég forgalmukhoz képest láthatók el az 1. §-ban megállapított rendelkezés által meghatározott arányban.

8. §.

Az előző §-okban említett hatósági rendelkezéseket vármegyékben és törvényhatósági joggal felruházott városokban a törvényhatóság első tisztviselője, Budapesten a városi tanács teszi meg.

A rendezett tanácsu városokra nézve az alispán előterjesztésére a belügyminiszter a polgármestert bízhatja meg az eljárással.

9. §.

Akinek az 1. és 2. §. szerint 1916 évi augusztus hó 16. napjáig számítandó házi szükségletét, továbbá a fennálló rendeletek szerint 1916 évi augusztus hó 16. napjáig számítandó gazdasági szükségletét meghaladó gabona vagy lisztkészlete van, az készletének a házi vagy gazdasági szükségletét meghaladó részét a közigazgatási hatóság (8. §) felhívására köteles a hatóságilag megállapított legmagasabb áron készpénzfizetésért a lakosság lisztellátási céljára a hatóság rendelkezése szerint átengedni.

Ez e rendelkezés nem érinti a 3925/915 M. E. számú rendelettel elrendelt lisztszükségleteik fedezésére igénybevitel hatályát és az idézett rendelettel igénybevett liszt és gabonakészleteket ehhez képest a Hadi Termény Részvénytársaság részére kell kiszolgáltatni.

Gabonakészletek birtokosai a jelen rendelet 1. és 2. §-ában meghatározott lisztszükségletük fedezésére annyi gabonát tarthatnak vissza, amennyi az illető lisztmennyiség előállításához az esetleg természetben kiszolgáltatandó őrlési díj, az elporlás, a korpa és hulladék számbavételével szükséges.

10. §.

Aki a jelen r. rendelkezéseit vagy a hatóságnak a jelen rendelet alapján kibocsátott rendelkezéseit megszegi, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kibágást követ el és az 1914. L. tc. 9 §-a ér-

telmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arra a liszt és gabonakészletre nézve, a melynek tekintetében a kihágást elkövették a rendőri büntető eljárás során a törvény értelmében elkobzásnak van helye. Az elkobzott készlet a belügyminiszter által megjelölt köz-élelmezési célokra kell fordítani. Az elkobzott készlet értékéből a rendőri büntető eljárás során felmerült azt az eljárási költséget, amely a hatóságot terheli, ennek javára meg kell téríteni.

Az 1. bekezdésben meghatározott kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak a székesfehérvári államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

11. §

Ez a rendelet 1916. évi január hó 10. napján lép életbe. A belügyminiszter egyes rendelkezésekre, vagy az ország területének egyes részeire nézve az életbelépés tekintetében rendelkezhetik.

A rendelet hatálya Horvát Szlavonországra nem terjed ki.

Budapest, 1915. december hó 27.

Gróf Tisza István s. k.
m. kir. miniszterelnök.

18414—1915. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 140842/XI. 2/1915 számú körrendelete alapján értesítetik Versecz thjt. város földművelő közönsége, hogy mindazok, a kiknek tavaszi vetéshez elegendő buzakészletük nincsen ebbeli szükségletüket a magas kormány útján is ledezhetik.

A tavaszi buza ára métermázsánként 50 (ötven) koronában van megállapítva és megrendelők terhelik azonkívül a feladó állomástól felmerülő szállítási költségek is.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, a kik tavaszi buza vetőmag szükségletüket a magas kormány útján óhajtják fedezni, hogy ebbeli igényüket a városi tanácsnál, avagy a »Verseczi mezőgazdasági egyesület« választmányánál folyó évi január hó 12-ig szóval vagy írásban annál is inkább jelentsék be és a megfelelő vételárat egyidejűleg ugyanott fizessék be, mert elkésztett bejelentések figyelembe vételni nem fognak.

A bejelentésekről szóló jegyzéket a »Vetőmag ellenőrző bizottság« fogja a vetőmag kiutalása céljából a »Mezőgazdák szövetkezetének« megküldeni.

Verseczen, 1916. évi január hó 3-án.

Dr. Rezucha kir. tan., polgármester.

20/1916. tisz. sz.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező 5865 kat. h. r. 1 hold 1198 □-l kiterjedésű falrakodó hely f. é. január hó 15-én szombaton d. e. 10 órakor a vár. tisztartói hivatalban tartandó nyilvános árverésen a legidőbbet ígérőnek 19 évi időtartamra haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 1200 K, azaz: Egyezerkettőszáz korona.

Az árverési feltételeket a tisztartói hivatalban a hivatalos órák alatt betekintés végett fellekcszenek.

Versecz, 1916. január hó 7-én.

Weiterschan, vár. tisztartó.

18428—1915

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a hadvezetőség részére eladásra önként felajánlott széna, valamint őszi és tavaszi szalma átvételi árát a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 84.785.915 eln. sz. magas rendelete értelmében a cs. és kir. kato-

nai parancsnokságok hadbiztosságai a polgári hatósággal együttesen fogják megállapítani.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kiknek a saját házi és gazdasági szükségletüket meghaladó mennyiségű szénájuk, vagy szalmájuk van, hogy azt 1916. évi január hó 25-ig a városi rendőrkapitányságnál a hadvezetőség részére annál is inkább ajánlják fel, önkéntesen eladásra, mert ezen termények requirálása esetén csak az alacsonyabb tétítési árakat fogják megfizetni.

Versecz város tanácsának 1915. évi december hó 24-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester

19000 H. M. eln. 18—1915. sz.

Bevonulási hirdetmény.

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. illetőleg 1915. évi II. t. c. alapján történt behívása folytán az 1873., 1874., 1875., 1876., 1877. évben azonkívül az 1891., 1895. és 1896. évben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott összes 1873—1897. évi születésű egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató, pótszemlén, vagy utóbemutató szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

1916. évi január 17-én

— a mennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Ez a rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfölkelés behívása folytán kiterjed mindazon fent említett években született osztrák állampolgárokra, valamint a bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyénekre is, kik a magyar szent korona országai területén a folyó évben megtartott népfölkelési bemutató szemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) fent megjelölt napig tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra szintén 1916. évi január 17-én kötelesek bevonulni.

A fent felsorolt születési évfolyamokba tartozó és a szemlén alkalmasnak osztályozott hivatalos gőz vagy motorke gépezetek és futók, kik ily gépeknél tényleg alkalmazva vannak, további intézkedésig bevonulni nem tartoznak.

A bevonulókbevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztító eszközt, gypajuból készült alsóruhát és lehetőleg gypajuból készült harisnyát (kapcsát) hozzanak magukkal. A bevonulás napján elfogyasztott élelemért 1 korona tétítési összeg jár.

A lábbeli és gypajuból készült alsóruhák, amennyiben a katonai szolgálatban használhatónak minősítettnek, értékük szerint meg fognak térítettni.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasúti, gőzhajó-állomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyezendő.

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, a ki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetett elős a katonai behívás iránt tanúsított engedelmesség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes körlátok között a csapattestet maga választja, a tényleges szolgálatra történt bevonulása után azonban csak azon csapattesthez kérheti felvételét, a hová mint népfölkelésre kötelezett beosztását nyerte. Kelt 1915. évi december havában.

45—1916. sz.

Hirdetmény.

Miután Versecz város területén az ebveszettség f. hó 27-én megállapított, az 1888. évi VII. tc. 154 § i) pontjában meghatározott büntetés terhe alatt eirrendelem, hogy a város kül és belterületén 40 napig az összes kutyák éjjel-nappal állandóan az udvarban megkötve tartassanak, az udvaron (házon) kívül pedig a harapás ellen biztos szájkosárral ellátva porázon vezetessenek.

Egyúttal még közhírré teszem, hogy az ilyen kutyák, amelyek megkötve nem tartatnak, vagy porázon nem vezetettek, belesznek fogva és azonnal kiirtva. A mulasztó ebtulajdonosok ellen a megtorló eljárás folyamatba teszem és azokat példásan fogom megbüntetni.

Versecz, 1915. évi dec. hó 27-én.

Dr. Buócz, főkapitány.

10868/915.

Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. tc. 141 § a értelmében a verseczi ipartestület kebelében szervezett békéltető bizottságba 1916. évre az iparostagok mellé 24 segédtag választandó.

Felhivatnak ennél fogva a verseczi ipartestülethez tartozó összes iparossegédei, miszerint a választás megkezdése végett vasárnap, 1916. évi január 16. napján d. e. 9 órakor az ipartestületi helyiségben tartandó gyűlésre pontosan megjelenjenek.

A választás titkos és szavazólappal szó többséggel történik. A szavazólappokra 24 jelölt felirandó. Ezen a számon túl, vagy olvashatatlanul felírt nevek figyelembe nem vétetnek.

A választás vissza nem utasítható, kivéve a békéltető bizottsági szabályrendelet 9 §-ában felsorolt eseteket.

A segédek névjegyzéke 1916. évi január hó elsejétől kezdve az ipartestületi helyiségben betekintés végett fel van fektetve és a jegyzékből kimaradt segéd a felvételt ezen időtől kezdve a választás napjáig írásbelileg kérvényezheti.

Rendőrkapitányság mint I. fokú iparhatóság.

Versecz, 1915. évi december hó 17-én.

Dr. Buócz, főkapitány.

Versecz thjt. város számvevősége.

83/1916. sz. szvsg.

Hirdetmény.

Felhivatnak ezennel mind ama háztulajdonosok, kik aszfaltjáró-törlesztési részletekkel hátralékban vannak, miszerint esedékes részleteiket f. é. január hó 15-éig különbeni végrehajtás terhe alatt a városi házipénztárnál fizessék be.

Versecz, 1916. évi január hó 8-án.

Ullmann József, főszámvevő.

Özv. KIRCHNER J. E-féle

műintézet

Cégtulajdonos: KIRCHNER ERNŐ
Versecz

ajánlja magát minden e
szakmába vágó munkák
gyors, izléses és pontos
elkészítésére.